
l e z a  poştală plătită In nnmarar 
sont, aprobării Hr. 26474/1041

RÂ:ASOCIAŢIUNE/Vj\STHA* BRAŞOV 
dB doué ort pe săptămână prin Îngrijirea 

CÔmîtet de redacţie.
Ateliere te tipografiei „ Astra* If. 1102.

Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838
GH.BARITIU ?I ̂ matŒ bS nfruot̂ (£,TELE1AI, MUREŞENII

a H H B f i
REDACŢIA SI ADMINlT 

BRAŞOV.
B-dul RECELE FERD’îNAND Kr.12 Tf.1513 

Abonamentul anual lei 300 Autorităţi şi Societăţi leißü 
Anunţuri si reclame după tarif.

N r  63 litreg i îrlfc, B rsşov §. II No. 6 .  SI, 71 /942 Sâmbătă 21 August 1943 Anul 106

19 Angnst 1601
de V . B r a n is c e

Dumineca trecută au avut loc la 
Călugăreai serbări pentru a comemora 
348 de ani dela istorica luptă a lui 
Mihai Viteazul din îngusta vale a 
Neajlouului. Victoria dela Călugăreai 
din 13 August 1595 este cel dintâiu act 
militar de descătuşare al Voievodului, 
act menit să-i ilustreze superioarele ap
titudini tactice şi măreaţa lui intuiţie 
istorică.

Drumurile Domnitorului aoeau să-l 
ducă din câmpia Dunării spre miază
noapte şi apus, dincolo de Mureş, până 
la mda lină a înstrăinatului nostru 
Someş, pentru ca, şase ani mal târziu, 
după lupta dela Mirăslău şi după stră
lucita izbândă dela Gorăslău, Mihai să 
cadă răpus mişeleşte de un fost „aliat“, 
în câmpia dela Turda.

flstoría a verificat nu odată anu
mite incompatibilităţi în materie de 
alianţe. Învăţătura : Să nu te întouără» 
şeşţi cu dracii nici chiar pentru ca să 
treci puntea, căci tot tu tragi scurta şi 
plăteşti oalele sparte].

In ziua de 19 August 1601, oamenii 
lui Basta pătrund în cortul Domnului 
şi-l decapitează, batjocorindu-i trupul. 
Iată ce ne spune Istoricul N. lor ga des
pre moartea Voievodului :

„Muri astfel unul dintre lup
tătorii noştri, în faptul unei zile 
de duminecă) ia răsăritul soarelui, 
de mâna acelora pe care-i dusese 
abia la biruinţă, din porunca unui 
oaspete pe caie-1 iertase pentru 
răul făcut şi-l ajutase frăţeşte la 
lupta credincioasă întru mărirea 
împăratului. Şi trupu-i ciuntit zăcu 
pe câmpie în această zi de dumi
necă, în tabăra creştină, deasupra 
căreia se ridica semnul crucii, pen
tru care se chema că se poartă 
războaiele“.

Dela învingerea dela Călugâreni 
până la răpunerea lut Mihai s’au scurs 
numai şase ani şi şase zile. Numai şase 
file de calendar stau despărţitoare între 
victoria, ce avea să-i deschidă drum 
peste veac, şi sângeroasa lui prăbuşire.

Intre aceste două date apropiate 
se găseşte înscrisă toată trăirea nea
mului nostru : asprul suiş spre biruinţă 
şi prăbuşire. Dar, tocmai această mâr
şavă trădare uneşte pentru vecie des
tinul românesc. Prin moarte întrupează 
Mihai năzuinţele tuturor Românilor. 
Trupul lui a rămas de strajă în 
pământul Transilvaniei iar capul a 
fost readus cu cinste la Mănăstirea 
Dealului. De dincolo de moarte şi mai 
presus de împrejurările politice, Mihai 
Viteazul menţine prin martirajul său 
unirea provinciilor româneşti. Dela 19 
August 1601 şi până în veacul veacului, 
ţărâna Transilvaniei este legată de Ţara 
Românească, pentrucă pământul ţării 
trebue să fie unul, cum unul singur a 
fost Mihai Vodă Viteazul.

Furnizorii
de

IO N  COLAN

O chestiune foarte delicată ; atât 
de plăpândă, încât la sfârşitul războiu
lui, atunci când observaţii şi constatări 
n’or mai fi inoportune, ca azi, mul# 
din aceşti magnaţi ai producţiei în 
mare vor trebui să suporte, dacă nu 
pedeapsa capitală, cum foarte dulceag 
numesc Ruşii despărţirea trupului de 
suflet, măcar o anumită privaţiune de 
libertate.

Nu vorbim aici de cei pe care-i 
suportă publicul consumator, deşi nu-i 
excludem. Este evident că dacă mamei, 
cu soţul plecat, i se vând o seamă de 
alimente la un preţ peste puterile ei 
de cumpărare, actul neomenosului ne
gustor se numeşte crimă.

Dar cum am putea numi şme
cheria marelui furnizor, care-1 încaiţă 
pe Ion Pălărie cu bocanci ce după două 
zile de marş îşi cască dezolat talpa, 
lăsând-o să se rânjească noroaielor 
stepei ?

Astăzi noi vom suporta şi expe
rienţa aceasta.

Noi vom dovedi blajinei ţări că 
pentru un ideal naţional suntem în 
stare să suportăm toate mizeriile ine
rente luptei.

Noi vom răzbi, căci indiferent de 
ce purtăm în picioare, inimile ni-s sbu- 
ciumate de dorul totalei împliniri.

Dar să nu-şi imagineze profitorii 
răsmeriţelor sufleteşti de azi, că ne
sfârşitele şi neobrăzatele lor afaceri pe 
spinarea tuturora vor fi trecute în cro
nica vremii la capitolul Victorioşii.

Nu, căci fiecare istorie de războiu

mai are un capitol. In războiul trecut 
l-am numit : îmbogăţiţii de războiu, în
vârtiţif.

Cum vor fi numiţi acum, nu ştim.
Ne permitem numai să-i avertizăm, 

foarte respectuos, că le vom rezerva 
paginile care li se cuvin, fără conside
raţie faţă de poziţia socială, averea 
sau legăturile lor.

Când dela Conducătorul de stat 
până la Ion Pălărie, ostaş cu grad de 
soldat într’un regiment de front, toată 
lumea se dărueşte pentru o credinţă, 
nescărmânatul celor câţiva — ori câţi 
ar fi ! — ar aduce a tembelism naţional.

Ceea ce nu se poate.
Când merele ţării sunt bune, pre

cum au dovedit-o, apoi nu va lăcrima 
nimeni pentru eliminarea celor putrede.

Acuma, fireşte nu e vreme de se
lecţionare, dar e cinstit să se ştie că 
suntem pentru ea.

Iară cum fenomenul nu ne apar
ţine monopol, furnizorii fiind aceiaşi în 
toate ţările, probabil că pretutindeni se 
întocmesc tabele comemorative pentru 
aceşti eroi siniştri.

Eu le-aş face şi un monument sim
bolic : O hienă, cu părul sbârlit pe şira 
spinării, gata să se repeadă asupra 
prăzii. Şi pe fiecare ins identificat, l-aş 
ţine douăzeci şi patru de ore la picioa
rele monumentului într’un fotoliu co
mod, pufăind dintr’o havană veritabilă, 
să-l vadă trecătorii.

Pe urmă, cum zicem noi In lim
baj jandarmeresc, l-aş trimite la urma lui.

Ce se aşteaptă?
de Dr. D. Chirculescu

Se sbat popoarele cu probleme de 
mari proporţii : distribuirea coloniilor 
după războiu, noile baze ale civilizaţiei 
de mâne, doborîrea bolşevismului...

Unele din ele, printre care şi noi, 
Românii, am făcut şi facem sacrificii 
şi dăm tot sprijinul pentru ca pericolul 
din răsărit să fie înlăturat.

Trag şi alţii foloase de pe urma 
atitudinii şi a sacrificiilor ce aducem. 
Şi le convine unora să fie doar „la 
plăcinte înainte“.

N’am avea totuşi nimic de zis. 
Ce vină au ei, dacă situaţia noastră 
geografică face ca noi să Ie fim în 
mod natural scut d;n spre răsărit?

Dar altceva nu putem pricepe. In 
loc ca ei să respecte acest avantaj 
nemaipomenit şi să tacă, în loc să se 
bucure de pomana aceasta fără ase
mănare şi să dorească o Românie tare, 
ei visează să ne slăbească chiar în 
toiul luptei noastre ameninţându-ne pe 
la spate. Fac astăzi ce au făcut întot
deauna.

Când evident este că prin aceasta 
ne obligă la o anumită pază care ar fi 
mai foiositoare în răsărit, chiar pentru 
propria lor apărare.

Ce poate fi oare în capul acestor 
oameni ?

Nu s’ar găsi oare nicio formulă 
mai expeditivă să se termine odată 
cu profitorii tuturor meschinăriilor si să 
lase neamului românesc toată vlaga 
de care are nevoie în propria sa apă
rare şi în funcţiunea europeană pe 
care şi-o împlineşte de secole în calea 
tuturor năvălirilor din răsărit ?

Ce se aşteaptă ?

GlZEfiEf îT sM VUNIEI
Problemele filmului european

Opera desfructivă a Evreilor — Slfuafla In Franţa
Pericolul american

de Ion Gherghel
V.

Unde poate să ajungă o ţară, dacă 
se lasă copleşită de concepţii şi stiluri 
de vieaţă străine de firea şi menirea 
ei, o dovedeşte exemplul Franţei. Na
ţiunea aceasta capabilă şi înzestrată cu 
un spirit atât de subtil şi un gust atât 
de ales — (am văzut doar că în fruntea 
tuturora a stat la început cinematografia 
franceză !) — s’a trezit, între anii 1933— 
1935, subminată de elementul iudaic,

speculant şi fără scrupul. Aproape ju
mătate din producătorii de filme fran
ceze erau jidani, refugiaţi în cea mai 
mare parte din Germania hitleristă. Pe 
de o parte concurenţa tot mai apăsă
toare a *ParamountM-ului american care,
— deschizându-şi ateliere şi în ParK 
crea, fără încetare, versiuni în limbi 
diferite, în speciali engleză, franceză, 
germană, spaniolă, italiană, cehosk)vacă, 
polonă şi suedeză, — pe de alta parte

înstrăinarea parţială a producţiei autoh
tone aduseră industria filmistică fran
ceză la marginea prăpăstiei, amenin- 
ţându-o cu o totală prăbuşire economică,

O succintă indicaţie statistică va 
avea darul să lămurească şi mai bine 
aceste triste stări de lucruri.

Se produc în 1928 aproximativ o 
sută de filme mari (ce ocupă o repre
zentaţie întreagă), în Franţa. Acest nu
măr creşte în 1934 la 126. Şi mai mare 
e creşterea (şi deci iluzia prosperării 
filmistice) în Anglia, unde proporţia e 
următoarea: 76 filme în 1928 şi 194 
filme în 1934. In realitate această creş
tere nu era semnul prosperităţii, ci cu
prindea în sine germenele distrugerii. 
Pierderilor de 73 milioane franci din 
1933 le urmară altele, şi mai mari: de 
160 milioane, în 1934, iar în 1934/35 
falimentele societăţilor „Pathe-Nathan* 
şi „Gaumont-Franco-Aubert“ se cifrează 
ia 400 de milioane franci.

Opera Evreilor, izgoniţi din Ger
mania, î cepea să-şi producă roadele 
nefaste, a urea. Căci e semrif cativă
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Contribuţii

Badea Cârfan
de

Ion Bozdog

Ochii şl dragostea
Intr'o seară, mai târzior, mă în

dreptam spre casă. Cărarea pe care 
mergeam era singuratică, dar scăldată 
în razele lunii. Ce bine, Doamne, gân
deam în mine, ca ôarem luna nu se teme 
de rigorile legii să-şl camufleze discuh 
Avem astfel şl noi câteva seri luminate, 
înainte pe dram mergeau doi inşi, doi 
tineri, ţlnându-se de mână şi mi-am Iuţit 
pasul să-i ajung, ca să nu fiu  singură 
de tot pe cale. M’am ţinut la o mică 
distanţă de ei şi-am parcurs aşa o bmă 
bucată fără să-i f i  auzit să-şi spună 
an cuvânt. Se priveau numai lung din 
când în când. Mi-adusei aminte atunci 
de-un proverb chinez: Mai bine e să 
vezi odată decât s'auzi de-o sută de ori.

Nu ştiu în ţara în care s’a plăs
muit această fărâmă de înţelepciune 
omenească, dacă i se dă stricta şi ade
vărata ei interpretare, sau o utilizează 
şi Chinezii în înţeles mai larg, cum 
facem de pildă noi. Subt „noi“ înţeleg 
cel pjţin trei părţi din totalitatea celor 
ce trăiesc, se sbuciumă, iubesc şi sufăr 
azi în Europa aceasta încercată şi de 
cealaltă parte a globului pământesc. 
Ochiului îi rtvine astăzi importanţa cea 
mai desăvârşită ; ochiul în vieaţa omului 
trecut prin două războaie e stăpân, e 
suveran, e în acelaşi timp cea mai 
trudnică slugă a sa. Trudnică da, gân
diţi- vă cât trebue să-şi dilate el pupila 
ca să străpungă întunericul nopţilor 
noastre.

Luând ochiul asupră-şl aproape 
toate agendele celorlalte simţuri ome
neşti, urechea tinde tot mai mult să 
ajungă un adaus de prisos, un apendice 
al capului, o completare a lui, dacă 
vreţi să zicem aşa. i-am zice decor, po
doabă, dar uneori e tocmai contrariu. 
De serviciile ei ne putem aproape dis
pensa — cu excepţia numai când um
blăm pe stradă şi trebue să fim  atenţi 
la signalele de automobil. La două lu
cruri ne putem dispensa, însă de iot 
sigur : la dragoste şi la distracţii. Ca 
să ne distrăm mergem, la cinematograf, 
căci de mergem la concerte se întâmplă 
să adormim, in dragoste mai are cineva 
lipsă de urechi ? Drumul cel mai scurt 
la inimă tot prin ochi duce. Unii susţin 
că prin stomac. Sunt prozaici. Numai 
ochiul leagă inimă cu inimă, el e tâlmaciu 
fidel, pe când 'urechea, cu nătângia ei, 
de m'ilte ori desleagă, surpă ce ochii 
luni întregi au clădit. O şoaptă, un mic 
cuvinţel, o glumă pe care scoica aceasta 
roză dela tâmple o transmite inimii prin 
telefonul său, riscă să fie rău înţeleasă. 
Şi atunci tot palatul acela de cristal 
strălucitor, în care visează inima îndră
gostită, se risipeşte, piere ca o beşicâ 
cie săpun.

Na, nu, e absurd, e direct ridicol 
să te mai încrezi azi urechii. Nu merită 
să fie, cum este împodobită, cu mărgă
ritare preţioase şi rubine. Jos cu urechea ! 
In domeniul dragostei n'are ce căuta. 
Ochiul să ţeasă el singur reţeaua aceasta 
de aur, singur singurel

restrângerea — ce denotă o înţeleaptă j 
cumpătare — în Germania, unde faţă j 
de 242 filme din 1927 se produc în ; 
1933 abia 114. fiindcă aceasta era pro* 
porţia justă faţă de numărul redus ai 
spectatorilor în urma gravelor crize eco
nomice (337 de milioane de spectatori, 
în 1927 faţă de 238 milioane de spec
tatori, în 1932).

Un popor inteligent şi creator de 
valori spirituale, ca cel francez, nu pu
tea să privească nepăsător la ruina 
uneia din cele mai înfloritoare industrii 
nationale. De aceea, începând cu anul 
1935 se luară în Franţa severe măsuri 
de contingentare după principiul just : 
„le film  français doit être fa it par les 
français“.

Dar... vorba Românului : Unde dai, 
şl unde creapă! ?

Efectul n’a fost, întru toate» cel 
aşteptat. Au intervenit Americanii, cu 
banii. Unde au dat de un regi sor eu
ropean, excepţional de capabil, de un 
artist sau de o artistă europeană cu 
posibilităţi de desvoltare în temeiul ap-

I.
In lupta aprigă dată pentru lămu

rirea dreptului nostru de stăpânire asu
pra întregului pământ al Transilvaniei 
au participat nu numai cărturarii cu ar
mele ştiinţii şi bărbaţii politici cu sa
crificiile avutului şi vieţii, ci s ’a înca
drat întreg neamul printr’o vie şi dârză 
conştiinţă, care a ridicat şi pe anonimii 
ţărani în rândul eroilor legendari, fie ca 
luptători cu arma, fie cu expresie a a- 
cestei conştiinţe.

Din rândurile lor s’au ridicat şi 
au -devenit aştri strălucitori : Horia, 
Cloşca şi Crişan prin martiriul suferit, 
pentru dreptatea neamului, iar Gh. Cár
ján, cea mai strălucitoare scânteie a 
conştiinţei dârze a romanităţii şi conti
nuităţii noastre pe acest pământ. Dacă 
Horia, copleşit de povara nedreptăţilor 
neamului a bătut drumul pe jos la bur
gul din Viena de unde cerea împăra
tului „dreptate“, Cârţan, biciuit de vi
ziunea şirului neîntrerupt al strămoşilor, 
a călcat drumul Romei trecând pas cu 
pas prin urmele lăsate de legiunile ro
mane în drumul lor spre crestele Car- 
paţilor. Prin fiinţa sa voia să facă le
gătura vizibilă între Roma şi Români.

Cu sarica miţoasă, cu cuşma ro
tită, cu desaga pe umăr, băţul de cio
ban l-a prefăcut în toiag luminos îm- 
prumutându-i strălucire din Columna lui 
Traian de care l-a răzimat, ca să lumi
neze calea neamului spre sacrificii şi 
biruinţă.

Neastâmpărul conştiinţei sale l-a 
făcut să ducă pumnul de ţărână din 
Transilvania şi să-l aşeze la poalele 
Columnei, iar de acolo sä aducă firi
cele de nisip şi piatră pe care să le 
arate tuturor şi să îe pună chiag sfânt 
al legăturilor peste veacuri cu leagănul 
obârşiei noastre.

Gh. Cârţan părăsindu-şi îndelet
nicirea de cioban de turme se preface 
în curierul ce leagă sufleteşte pe fraţii 
de acelaşi sânge pe toate versantele 
Carpaţiior.

Cărţi, scrisori şi jalbe umplu dă- 
sagii lui cu care pleacă dela fraţii din 
Ardeal îa cei din Regat, iar cărţile şi 

! publicaţiile care apar peste munţi sunt 
trecute pe umerii lui vânjoşi şi aduse 
hrană fraţilor din robie.

îndeletnicire nobilă dar împreu
nată cu multe primejdii şi riscuri, pe 
care le-a înfruntat cu dibăcie, aflând 
totdeauna noi mijloace de a continua 
acest apostolat

In j'Jirul numelui lu i Badea Cârţan 
s’au ţesut poveşti şi legende, dar s’au 
publicat prea puţine fapte, susţinute 
şi dovedite cu acte originale.

Răsfoind un dosar secret din ar
hiva Prefecturii Braşov, privitor la a- 
ceasiă activitate a iui Gh. Cârţan, în-

t'tudinilor înnăscute ce ieşeau din co
mun — hai cu ei la Hollywood!... De 
această pacoste n’au scăpat nici Fran
cezii. Că, de obiceiu, nu prea li se dă
dea tuturor celor răpiţi de lucru, asta 
n’avea nicio importanţă. Principalul era 
că aceste valori erau pierdute pentru 
Europa, ca şi multe romane, compoziţii 
muzicale şi piese teatrale, potrivite pen
tru scopurile filmului. Americanii le plă
teau bine, punându-le apoi la „păstrare“, 
pentru ca să nu le fie de folos Euro
penilor. Astfel în preajma anului 1933 
continentul nostru ajunse 1a mezat şi 
dacă regimul naţional-socialist nu ar fi 
luat suöt ocrotirea sa filmul german 
„Ausverkauf“-ul s’ar fi extins peste te
ritoriul îniregei Europe.

Curente politice, culturale, econo
mice şi estetice s’au împletit şi au co
laborat Ia naşterea şi crearea 4mei bo
gate şi variate activităţi pe terenul 
producţiei şi exploatării filmului euro
pean, care poate îi privită ca un semn 
de bun augur pentru posibilităţile de 
creare şi valorificare a forţelor străve-

crestez în cele de mai jos conţinutul 
acestor hârtii spre a servi material 
celor care vor cerceta şi reconstitui 
vieaţa acestui' inimos luptător naţio
nalist.

La 16 Febr. 1905 subt Nr. Ad. 17 
Res. (secret), Şeful Politiei Braşov cere 
prefectului Székely György să ordonan
ţeze cheltuielile pentru traducătorul 
Huszár Antal în cauza cercetărilor con
tra lui Gh. Câr(an.

Dosarul cercetărilor disciplinare s’a 
trimis spre traducere Ministerului de 
Interne, specialistului Haszár A., (care 
scrisese lucrarea confidenţială pentru 
guvernul maghiar: „Românii din Unga- 
iia“ în care preconiza toate măsurile 
de luat împotriva instituţiunilor ro
mâneşti).

In raportul din 17 Martie 1905 
înaintat Ministerului Prefectul moti
vează numirea lui Huszár „fiindcă 
la oficiile judeţene sau ale oraşului 
nu s’a putut afla un astfel de individ 
cu buze maghiare care să posedă per
fect limba românău, dar în ziua ur
mătoare îl încredinţează cu această 
sarcină pe un diurnist, Mandel Adolf, 
angajatul lui Huszár A. căruia i se a- 
vanseeză diurua de 44 cor. pe timpul 
dela 6—16 III.

La 28. II. 905. Consilierul minis
terial Dr. Séily Sándor cu Nr. 995 conf. 
1905 avizează Ministerul de justiţie pri
vitor la cărţilâ confiscate dela Gh. Câr
ţan, aflătoare la Parchetul Braşov.

„între cărţi se află şi de cele inter
zise la transportul cu poşta, dar şi de 
acelea, care, deşi nu sunt încă excluse, 
dar sunt semnalate ca „de interzis" şi 
fiindcă 1/4 din cantitatea imprimatelor 
confiscate sunt diferite manuale şco
lare (istorie, geografie, cărţi de citire 
etc.) după toate prevederile sunt cărţi 
contra statului şi deci acestea vor tre
bui interzise“.

Va dispune deci controlul tuturor 
imprimatelor care vor sta la dispoziţia 
funcţionarilor ce vor fi trimişi la Braşov.

Tot la 28 II. 905. Ministerul de 
interne avizează Prefectura Braşov că 
va sosi pentru controlul cărţilor confis
cate d-l A. Huszár, traducătorul oficial 
al Ministerului.

Ministerul de interne cu Nr. 114 
Res. ordonanţează Prefecturii Braşov 
44 cor. diurna cuvenită diurnistului 
Mandel Andor, sumă ce fusese avan
sată de subprefectul judeţului din ca
sieria de mână.

Numai Asoclafiunea transil
vană „Asira“ ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta?

chiului nostru continent. Fireşte suntem 
abia la început de drum. Căci nu va 
fi deajuns să se creeze, în viitor, filme 
de o valoare tehnică egală celor ame
ricane, ci, egalându-ie varietatea şi stră
lucirea motivelor, să li se opună filme 
europene mai adâncite ca concepţie şi 
mai fecunde ca putere de simţire. Un 
stil nou continental, împletit fireşte din 
specificul national al fiecărui neam cu 
ceea ce este adânc infiltrat în tradiţia 
culturală multiseculară europeană va 
trebui să se nască din sforţările viitoare 
de sinceră şi reală colaborare, pentru 
ca fiecare popor producător de filme 
să poată să se mândrească: Acest film  
naţional este naţional tocmai prin faptul 
că este Internaţional, cuprinzând în sine in
dispensabilul sânbare de esenţă general — 
şi etern — umană !

ani de luptă românească are

„5S2EH TMJiILÎMlEr

m u c i i «
PUSTIU

Leacul universal al suferin
ţelor omeneşti

Să înşirăm puţin — aruncând o 
privire asupra vieţii noastre — sufe
rinţele cele mai frecvente, peste care 
am trecut, şi trupeşti şi sufleteşti şi vom 
vedea, că dacă am fi cunoscut şi în
trebuinţat leacul, de care vorbim în 
acest articol, le-am fi putut evita, sau 
suferinţa repede s’ar fi putut vindeca.

De ce boli am suferit mai mult în 
vieaţa noastră? De sigur de răceli şi 
reumatisme, de indispoziţiuni de sto
mac, bronşite, laringite şi amigdalite. 
In spre sfârşitul vieţii de arterio-scle- 
roză, inimă, ficat şi rinichi, iară în tine
reţea noastră sunt destul de frecvente 
bolile venerice, la femei nespus de nu
meroase suferinţele pe urmele avortu* 
rilor. Să mai adăogăm şi bolile, care 
slavă Domnului nu sunt chiar aşa de

I dese : cancer şi tumori de tot felul, ope
rabile şi neoperabile, tuberculoza, alcoo
lismul şi sifilisul, toate bolile infecţioase 
chiar, ca tifusul, vărsatul şi scarlatina, 
abcese şi boli de piele, anemii şi apen
dicite, artrite şi angine, diabet şi dia
teze, gripe şi gangrene, histerii şi neu
rastenii, cistite şi prostatite, boli de 
ochi şi de urechi, ulcere şi scrofuloză, 
toate, toate le-am fi putut evita, dacă 
noi şi părinţii noştri am fi respectat 
adevărul biblic: „Corpul tău este tem.- 
plul sufletului

Cine respectă acest adevăr nu bea 
şi nu fumează, îi place curăţenia, apa 
caldă şi apa rece, aerul curat şi miş- 
carea’n liber, se culcă de vreme şi se 
scoală de vreme, are un sever program 
de muncă, în care dacă lucrează toată 
ziua cu creierul în aer închis— găseşte 
totuşi în cele 17 ore ale zilei — căci 
sunt mai mult decât suficiente 7 ore 
de pat, timpul necesar pentru mişcarea 
în aer liber.

Cine respectă acest adevăr biblic, 
posteşte des, nu mănâncă mai mult 
decât este necesar, doarme cu geamul 
deschis şi fiindcă sunt extrem de simple 
metodele le găseşte el uşor cele aco
modate, care să-l ducă la o aşa oţelire 
a sănătăţii sale, încât nicio răceală, 
nicio boală infecţioasă, niciun fel de 
indispoziţiune să nu se mai lege de eh

Dar când e vorba de suferinţe 
sufleteşti ? Tristeţi de tot felul şi desa- 
măgiri, certuri şi conflicte, divorţuri şi 
neînţelegeri, griji şi insomnii, invidii 
şi ambiţiuni, nesuccese şi căderi la exa
men, accidente şi lovituri ale sorţii, 
boala celor iubiţi sau moartea lor, cre- 
deţi-mă iubiţi fraţi, nu există alt leac 
mai universal sau mai special tlecât 
tot cuvântul evanghelic: întoarce răul 
cu bine şi nădăjdueşte împotriva ori
cărei nădejdi.

Dar când e vorba de cea mai 
mare suferinţă a neamului omenesc, în 
care se acumulează la maxim suferin
ţele trupeşti şi cele sufleteşti deodată: 
războiul ?

Fiindcă n’a respectat niciodată 
omenirea Cartea Sfântă aşa cum trebue 
de aceea n’a scăpat de el.

Leacul universal? Biblia. Numai 
ochiul orbit de Satan îl poate tăgădui.

Dr. M. Sucfa-Sibiaat«

De pretutindeni
O tuberculoză... preventivă

După sforţări făcute timp de de
cenii pentru combaterea tuberculozei 
vitelor de lapte în Danemarca, s’a cons
tatat că pericolul contaminării oame
nilor prin laptele vacilor constituie mai 
mult un bine decât un rău. Conform 
rezultatelor celor mai noi cercetări din 
Danemarca, infecţiunea artificială a or
ganismului omenasc cu tuberculoză prin 
laptele de vacă corespunde unei vacci
nări uşoare, dar foarte eficace în coa- 
tra acestei boli,

Ecat. Pitiş
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CALEIDOSCOP
de Lucian Valea 

Vteafa lite ra ră ...
şi culturală n’a cunoscut stânjeniri 
şi nici oprelişti prea mari în vre
murile de cumplite încleştări ce le 
străbatem. Scriitorul a ştiut să fie 
prezent deopotrivă pe câmpul de 
onoare al armelor cât şi pe cel al 
slovei. Editurile au lucrat intens. 
In programul de adevărată ofen
sivă culturală „Fundaţiile Cultu
rale“, Casa Şcoalelar, Cartea Ro- 
mâneasă şi Scrisul Românesc au 
lansat cărţi de valoare capitală. 
Cuvinte de laudă merită şi editura 
„Vremea“ despre care vom în
semna într'un număr viitor preţui
rea noastră. Deşi abundentă acti
vitatea altor edituri prezintă un 
aspect întunecat : primatul tradu
cerilor, care de cele mai multe ori 
sunt proaste de-a-dreptul. Nu ştiu 
cine e de vină. In minte însă ne 
vine un proverb : Ţara arde şi 
baba se piaptănă.

Sezonul literar.. .
de toamnă se anunţă de pe acum 
ca fiind extrem de bogat şi de 
variat. Scriitorii ardeleni tineri şi

* cei mai în vârstă, vor fi prezenţi, 
după câte ştim, fiecare cu câte un 
volum în vitrinele librăriilor. Tot 
în toamna aceasta se va inaugura 
biblioteca „Cartea Refugiatului“ la 
Fundaţiile Mihai I. Cărţile de în
ceput vor vi ale scriitorilor tineri 
ardeleni, proză, esseu etc... Se pare 
totuşi că Mars e darnic cu stră
nepoţii...

Viaj a . . .
din 7 August inchirm pagina sa 
culturală amintirii lui Pavel Dan. 
Semnalăm dintre colaboratori pe 
d-nii : Vasile Netea, Radu Brateş, 
N. Comşa... etc. Cu acest prilej ne 
amintim că în primăvara acestui 
an se anunţase la Triteni come
morarea scriitorului ardelean de 
către „ Societatea Scriitorilor Ro
mâni din Ardeal“ şi în prezenţa 
soţiei dispărutului. Să fie numai
o amânare sau să fi uitat de acesta 
cu adevărat.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Jiu m  pare rău
de Dr. N. Căliman

Românul, o putem spune liniştiţi, 
e bun la suflet. E creştin adevărat. 
Iartă pe cel care i-au greşit. Merge la 
înmormântarea Iui. Ii spune păcătosu
lui, dacă trebue, la mormânt, chiar şi 
cuvinte bune de despărţire.

Şi ca popor naţia noastră este ier
tătoare şi bună de suflet. Prea iertă
toare chiar. Să nu se creadă că popoa
rele sunt toate la fel. Popoarele sunt 
ca şi indivizii. Sun! indivizi buni şi 
sunt indivizi răi. Sunt popoare cu su
flet bun şi sunt popoare cu suflet de 
câne.

Să ne gândim la toamna anului 
1918. Venise această toamnă de bucu
rie şi prăznuire naţională, după sute de 
ani de cele mai grele suferinţe. Şi su
ferinţele războiului, care trecuse, erau 
atât de mari şi de apropiate, încât ori
şicare naţie din lumea aceasta s’ar îi 
dedat la mai multă uitare de sine, de
cât a fă eut-o poporul român.

Nicio cruzime fată de cei care-i 
arătaseră numai răutate, nicio răzbu
nare fată de cei care căutaseră toate 
căile de asuprire şi umilire.

Şi să ne gândim apoi la altă 
toamnă. La toamna anului 1940, când

Dela Uniunea Foştilor 
Voluntari Români Bucureşti

Se aduce la cunoştinţă Despărţă- 
mintelor judeţene şi locale, precum şţ 
tuturor camarazilor foşti voluntari, că 
la Congresul U.F.V.R., care a avut loc 
la Deva în zilele de 4-5 Iulie Í943, s'a 
ales conducerea Uniunii după cum 
urmează :

Preşedinte : Dr Voicu Niţescu 
Vice-preşedinţi : Dr. Pompiliu Nis» 

tor şi Dr. Petre. Meteş.
Membrii în Comitetul Central : 

Dr. Petre Nemoîanu, Dr. Titu Triff, Dr. 
Nicolae Cârpinişan. Lt. Col. Traian 
Muţiu, Dr. Romul Coţiolu, Dr. Dlmitrie 
Cozma, Iosif Datcu, Ştefan Boieru, Ion 
Agârbiceanu, Dr. Laurian Gabor, Dr. 
Mihail Şerban Corneliu I. Codarcea, 
Dr, Joe Gherman, Mihail Guiu, Dr. 
Aurel Ţeţu, Corneliu Pop, Dr. Vaier 
Pocol, Ion Onescü, Nicolae Turcu, Dr. 
Gheorghe Jeleru, Zugrav Silviu, Dr. 
Vaier Pop-Jîmbolia, Dumitru Llzărel 
Lăzărescu, Octavlan Furlujeanu, Dr. Se
bastian Bornetnisa, Dr. Dumitru Na cu, 
Gheorghe Cíocoiu. Alexe Henegariu, 
Ionel Urăghiciu, Petru Rociu, Gheorghe 
Tiu, Teodor Stoica, Dr. Nicola Andrei, 
Elle Bufnea, Alexandru Ţăndrău, Dr. 
Andrei Crişan. Gavrilă Păuşanu, Ion 
Ciobanu, Gheorghe Popp şi Emil Pop.

Biroul central s’a constituit după 
cum urmează :

Secretar-general ; Mihail Guiu. * 
Casier-contabil : Gheorghe Ciocoiu.

roata sorţii s’a întors. Toamna suferin
ţelor şi a tuturor cruzimilor.

Aşa este adevăratul Român. Ier
tător şi bun Ia suflet. Dar el nu uită. 
Nu vrea să uite. El nu răspunde cu 
răutate la răutăţile duşmanilor. Dar ne
dreptăţile faţă de naţia sa sunt pentru 
el tot atâtea arme cu care se întăreşte 
în lupta sa.

Nu uită şi nu-i pare rău după cel 
care i-a făcut nedreptate naţiei sale. 
Unuia ca atare nu-i poate fi prieten nici 
în vieaţă şi nu*l poate uita nici după 
moarte.

Nu ne pare rău, mai cu seamă, 
după cei care ne-au călcat drepturile şi 
dreptatea naţiei noastre. Nu ne pare 
rău şi nu uităm pe aceia, care şi-au 
bătut joc de naţia noastră şi şi-au re
negat sângele.

De aceea nu ne pare rău după 
un călător, care poartă în ei sânge ca 
al nostru. Ori şi cât bine ar fi făcut el 
pentru naţia sa, nouă nu ne pare rău 
după el. El şi-a bătut joc de sângele 
propriu, iar naţiei româneşti i-a făcut 
cea mai mare nedreptate.

Controlor-censor t Ionel Drăghiciu.
Bibliotecar : Corneliu I. Codarcea.
Preşedinte al comisiei istoriogra- 

fice i Dr. Petre Nemoianu.
Potrivit hotărîrilor aduse de con

gres, despărţăminteie noastre judeţene, 
locale şi regionale, sunt rugate cu in
sistenţă a proceda imediat la reorga
nizarea despăr|ăminteior, coavocând 
adunări generale ordinare pentru ale
gerea conducerii despărţSmintelor şi 
anume : un preşedinte, doi vice-preşe- 
dinţi şi 15 membri in comitet.

Despărţăminteie judeţene şi regio
nale vor verifica tabelele Seria I, II,
III, şi IV, din care vor verifica pe toţi 
camarazii în vieaţă şi cei decedaţi, tre
când pe un tabel suplimentar pe cama
razii refugiaţi şi domiciliaţi în raza 
despărţământului respectiv.

Tabelul camarazilor decedaţi se 
va înainta la U.F.V.R. Bucureşti, Str. 
Bibescu Vodă No. 21.

Despărţăminteie judeţene şi regio
nale ne vor mai înainta şi un tabel cu 
adresa exactă a camarazilor care do
resc să aboneze »GAZETA VOLUN
TARILOR» care urmează să fie reedi
tată în curând.

Despărţăminteie noastre sunt in
vitate a încasa cotizaţiile anuale con
form dispoziţlunilor date de Comitetul

La microscop

la smeură, doamnă...
Ieri pe la prânz, venind spre casă, 

aud după colţul unei străzi o voce cam 
spartă şi plină de indignare, strigând:

— Ce, dacă dumneata eşti ser
gent de stradă, crezi că ai dreptul să 
insulţi oamenii care trec pe drum ?

Giăbesc pasul să văd cine are cu
rajul să atace un sergent în exerciţiul 
funcţiunii, şi ce-mi văzură ochii? Un 
ţigan, cu cofa cu smeură ’n spinaie, era 
cel care striga 1 Nu prea tânăr, îmbrăcat 
în haine negre, cu cravată şi cu pălărie 
de fetru neagră, l-ai fi putut lua drept 
un cioclu în ţinută de ceremonie, dacă 
nu l-ar fi dat de gol emblema meseriei 
purtată pe umăr şi picioarele desculţe 
şi nu prea curate. La câţiva paşi un 
danciu mititel, şi el cu o cofiţă cu sme
ură în spate, încremenise cu gura şi 
ochii căscaţi, plin de vădită admiraţie 
pentru corajul lui tetea.

Situaţia părea într’adevăr nevero
similă : un ţigan să strige la sergent şi 
sergentul să nu-1 înhaţe !

Dar ţiganul continua cu o revoltă 
din ce în ce mai plină de demnitate:

— Ce-i dacă eşti sergent ? Eu am 
fost pe frunt, dom’Ie, aşa să ştii ! Ia să 
te duci şi dumneata acolo, să vezi ce-i 
aia f r  untul, şi p’ormă să stăm de voi bă !

Şi sergentul tăcea, jumătate râ
zând, jumătate impresionat, întrebân- 
du-se poate dacă eroismul ţiganului se 
trezea numai pe asfaltul oraşului, sau 
se manifestase cumva şi acolo, pe frunt, 
unde el, simplu sergent de stradă, n’a- 
vusese cinstea s’ajungă.

Matei Lupa

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte.

de control al F. L. de pe lângâ Minis
terul Apărării Naţionale.

Cotizaţia anuală, conform hotărî
rilor adunării generale dela Deva este 
de Lei 600 anual pentru ofiţeri, şi Lei 
100 anusl pentru grade inferioare şl 
trupă. Cotizaţia cota parte de 5O°/0 se 
va trimite cât mai curând la U.F.V.R.

Bucureşti, la 11 August 1943.

Preşedinte *.
ss. Dr. Voim Niţescu

Secretar general ; 
ss. Mihail Guiu

Sate transilvane

B B A N U L
de Ion Colan

II.

Acum, pu ţină isto rie

Sunt satele brănene răspândite 
foarte ?

Sunt, e drept, dar mirare nu-i, 
dacă ştii câte învălmăşeli au trecut peste 
ei, începând cu legionarii romani şi 
sîârşind cu învolburarea din 1916.

Ce uşor ni-i nouă să ne minunăm 
de aversiunea Brăneanului pentru casa 
de lângă drum şi pătimaşa lui dragoste 
pentru căsuţa ascunsă în fundul văii 

^  ori acăţată de o seninare, cât mai de

parte de Ioc umblat ; pentru miile de 
poteci şi potecuţe, ce prind regiunea 
ca într’o plasă, unele ştiute de toţi, 
altele numai de unii, călăuze isteţe pe 
„Vama Cucului“.

Din calea prea multora, ei şi-au 
împins gospodăriile spre periferie şi 
acolo şi« au aşezat şi locaşurile de în
chinăciune, singuri cu Dumnezeu, ferite 
cât mai mult de văzul lumii celei 
vremelnice.

Câtă deosebire între federaţia celor 
şapte sate săcelene, compacte, cu rân- 
duială făcute, şi atăt de bogate în 
epoca lor de mare strălucire — şi cele

zece comune brănene, unde nu ştii 
când ai intrat într’un sat, şi când a 
început celălalt, risipite ca făina orbu
lui şi nici mult mai sărace, şi nici mult 
mai bogate astăzi, ca altădată, deşi 
mult mai populate ca odinioară, ei fiind 
azi peste zece mii.

Nici n'ar fi putut fi altfel, căci 
aproape n’a existat generaţie peste care 
să nu fi trecut prăpădul unor mişcări 
înfricoşate de armate.

Descălecatul dintâiu al Ţării Ro
mâneşti, cu Radu Negru, legenda pe- 
aici spune că s’a făcut.

N’au trecut nici 40 de ani şi iată-1 
pe Carol Robert, strâmtorat foarte prin 
prăpăstioasa şi întunecata trecătoare.

Aceeaşi soarte îl ajunge, tot prin 
părţile astea, şi pe Ludovic al Ungariei, 
în întâlnirea avută cu Vladislav, Dom
nul Munteniei.

I Pe-alci, şi tot bătut, se întoarce 
Regele Sigismund, al aceleeaşi Ungarii, 

după lecţia dela Posada.
Turcii pe-aici trec în Ţara Bârsei, 

Tătarii pe aici (1421).
Prin trecătoarea Branului îşi mână 

oştile şi Ioan Huniadé, şi Ioan Zápolya, 
şi Gheorghe Bathori, Gheorghe Râkoczy, 
Tököly, iar grănicerii lui Ludovic Kosuth 
aici sunt dezarmaţi de feciorii tribunului 
brănean Aron Moşoiu, la 1848.

Ce dragoste puteau să aibă Bră- 
nenii pentru casa pusă în bătaia atâtor 
vânturi ?

Cum era să dureze Brăneanul 
aşezarea închegată în lungul trecătoarei, 
dacă pe-aici şi-au repezit oştile Vlad 
Ţepeş, Radu Paisie, Mircea Ciobanul, 
tatăl şi fiul lui Mihai Viteazul — cei 
doi Petraşcu — apoi Radu Şerban, 
Constantin Basarab, Gheorghe Ştefan, 
şi Constantin Brâncoveanu.
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Nu ştiţi cât de adânc e som
nul? Mâsuraţi-I !

Nu sunt doi oameni care să doarmă 
la fel. Unii dorm buştean, nemişcaţi, şi 
alţii se svârcoiesc ca peştele pe uscat. 
Se odihnesc oare şi unii şi alţii tot aşa 
de bine? Experienţa oamenilor spune 
că nu, deoarece altfel n’am spune 
câteodată întinzându ne dimineaţa: ce 
bine am dormit !

Cercetătorii germani, gata totdea
una să introducă metodele lor exacte 
şi măsurătoarea în cele mai gingaşe 
fenomene fiziologice, au pus Ia punct 
şi metode de măsurare a adâncimii 
somnului. Acestea sunt bazate pe ex
citaţii ale simţurilor celui care doarme, 
excitaţii a căror intensitate este exact 
măsurată. Lumina, sgomotul, răcirea sau 
încălzirea unei porţiuni din piele, stau 
de obiceiu la baza experienţelor. Dacă 
într’o cameră în care dorm mai mulţi 
oameni asupra cărora se fac experien
ţele, lăsăm să cadă dela o înălţime 
exact măsurată o bilă de metal, sgo- 
motui ei va trezi pe unii din cei care 
dorm, dar nu va turbara somnul altora.

încercările făcute cu sgomotul au 
dovedit că oamenii sunt aproape in
sensibil, la excitaţiile sunetului, atunci 
când dorm adânc. Somnul adânc poate 
fi recunoscut şi înafară, prin faptul că 
omul doarme aproape nemişcat, în timp 
ce somnul uşor este Însoţit de mişcări 
dese. Cercetările germane au dus la 
concluzia că nu durata somnului, ci 
adâncimea sa este hotăriioare pentru ca 
omul să se odihnească deplin. Se ştie 
azi că somnul esie uri fel da „hrănire" 
a corpului şi că se comportă ca şi cea 
alimentară. Omul poate mânca canti
tăţi mari de alimente puţin hrănitoare, 
dar se poate mulţumi şi cu cantităţi mai 
reduse de alimenete concentrate. S’a 
ajuns chiar la concluzia că s’ar putea 
scurta limpul de somn al oamenilor, 
dacă eî s’ar deprinde să doarmă foarte 
profund. Cercetătorul german Síöckmann 
a constatat că cel mai adânc somn este 
cel de îndată după culcare. Dacă omul 
se culcă imediat după apusul soarelui, 
deci în momentul natural al somnului, 
în cadrul obiceiurilor ancestrale, atunci 
somnul lui este cu vremea de o aşa 
de bună calitate, încât un om care 
munceşte normal.şi mănâncă la fel, se 
poate mulţumi cu patru ore de somn. 
Dacă, deci, ne-am culcat pela ora 7 după 
amiază, am putea să ne trezim către 
miezul nopţii şi să ne punèm la treabă 
sau să ne apucăm de distracţii. Numai 
că omenirea îşi schimbă foarte greu 
tradiţiile şi că, oricâtă dreptate ar avea 
cercetările ştiinţifice, ele vor convinge 
foarte greu pe oameni să renunţe la 
plăcerea somnului.
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S i l i  aű  avem subvenţii dela 
H Ű I sim eni.

Există în Dumbrava-Sibiului, subt 
umbra stejarilor ninşi cu colb fin, un 
mic cimitir de eroi, ale cărui cruci albe 
sunt asemenea unui buchet de iasomie 
aşezat în poală de pajişte verde.

A trecut anul de când am fost 
făcut acolo, primul meu popas de-o 
clipă, între crucile uniforme şi inscrip
ţiile lor scurte, cu premature tendinţe 
de spălăcire, care se repetă aidoma, ca 
un refren de vecernie : erou ostaş, cu
tare sau cutare..,.

Cei pomeniţi pe modestele cruci 
în majoritate avură vârsta între douăzeci- 
treizeci ani, tinereţă aşa de autentică, 
încât te cuprinde copleşitor senzaţia, 
că te-ai afla într’o grădină de flori, 
smulsă din rădăcini prea curând de 
furtună.

In acest mic cimitir am găsit o 
cruce, lângă ale cărei begonii trebui 
să mă opresc mai mult de o clipă, ele 
fiind presate pe mormântul lui Emil 
Pintican, fost profesor la un liceu din 
Sibiu. Ei s'a mutat acolo după lungi 
suferinţe, în urma rănilor primite pe 
frontul din răsărit, schimbând pentru 
totdeauna sgomotul claselor cu liniştea 
stejarilor din Dumbravă.

Locotenentul-profesor Pintican se 
odihneşte într’un modest şi simplu 
mormânt de ostaş fără grad, subt o 
cruciuliţă de beton împodobită cu un 
buchet d£ gladiole şi un muc de lu
mânare cu ochii plânşi.

Atunci, adică acum anuî, bulgării 
fiind încă proaspeţi, mormântul îl pu
team crede o improvizaţie pe care 
şcolile, mulţii colegi şi miile de elevi 
ai Sibiului în curând aveau să-l tran
sforme şi să*I definitiveze după porun
cile acelui sentiment firesc de închi
nare, pe care-1 purtăm în noi cu toţii 
şi pe care'l cultivă mai ales şcoala.

De aceea, în ceasul de mister din 
crucea amiezii de acum un an, când 
soarele presăra de sus tăcere şi pro
iecta printre coroana stejarilor pete albe 
de mozaic aerian peste pământ şi mor
minte, atenţia mea s’a oprit numai cu 
totul fugar asupra acestui amănunt ma
terial. Intr’un cenaclu de eroi, cum 
este şi acel cimitir, te ocupă alte gân
duri şi întrebări, venite de dincolo de 
vieaţa, adieri mulcome care şi-au pier
dut ascuţişul de tragism şi virulenţa de 
durere, fiind mai de grabă nişte fluturi 
jucăuşi în pânze diafane, lacrimi puri
ficate pe partitusa inevitabilă a umilei 
noastre vieţi.

Suferinţele care au precedat des- 
nodământul îinal al desprinderii din 
carne, violenţa protestatară a instinc
tului de vieaţă, care se opinteşte cu 
disperare să evite moartea şi pierd din 
intensitatea lor omenească obişnuită. 
In cursul discretului diaiog iniţiat cu 
morţii însuşi holocaustul monstruos, 
care este războiul, ţi se pare a nu mai 
fi decât un imens potir, în care sân
gele se revarsă cu ecluze ridicate spre 
a crea istorie nouă pentru biata 
omenire...

de Eugen Hulea

Intr’un cimitir de eroi, acum un 
an mă preocupau nu dimensiunile sau 
estetica mormântului, care închidea în 
sine trupul vlăguit de suferinţe al unui 
profesor, ci esenţele sufleteşti care I au 
purtat pe troieeforia luptei, până ’n 
clipa fulgerătoarei lovituri care ha re
adus pe pământ şi l-a înghenunchiat 
subt glie, lăsând în urmă-i o coloratură 
de sacrificiu însângerat.

Azi, când după un an, întâmpla
rea m’a readus a doua oară lângă 
aceeaşi cruce şi în acelaşi cimitir, ală
turi de peisajul neschimbat m’au în
tâmpinat aceleaşi meditaţii întrerupte, 
îmbiindu-mi-se spre discretă continuare. 
Din nou, jertfa mi-a reapărut în toată 
suverana ei frumuseţă, iar suferinţa o 
justificare supremă a speranţelor ome
neşti de suitoare strădanii spre acele 
idealuri, în faţa cărora crispările baiale 
ale vieţii pălesc, ca astrele mărunte în 
lumina biruitoarei dimineţi.

Dar, chiar şi în ceasul privilegiat 
al acestor intime comunicări cu um
brele, a trebuit să se amestece acea 
fărâmă inevitabilă de slăbibiune ome
nească, care nu este în stare să se ri
dice, neturburată, spre contemplări ima
teriale.

Şi astfel, sunt sigur că fără voia 
mea, ochiul mi s’a plecat mai stăruitor 
ca altădată asupra braţelor subţiri şi 
descarnate aîe albei cruci de beton dela 
căpătâiul locotenentuîui-profesor Pinti
can, la picioarele căreia n’am mai găsit 
nici buchetul de gladiole proaspete şi 
nici dâra lacrimilor de său, prelinse din 
ochiul plângător al luminiţei de veghe.

Pe mormântul, ordonat încă, be- 
goniiie îşi înclină semnificativ mănun
chiul de petale, mărturisindu-mi, sfios, 
sentimentul dureros al unei părăsiri prea 
de vreme venite...

Din glasul florilor şi din respiraţia 
însăşi a mormântului se desprind cer
titudini brutale, care coboară brusc gân
durile, împingându-le în urzeală de rea
lităţi crude.

Şi sentimente schimbate, opace ca 
un capac mortuar, se năpustiră peste ca
reul de lumină, în care, cu o clipă îna
inte, stătusem de vorbă cu sindrofia 
eroilor şi cu colegul Pintican.

La reîntoarcerea spre oraşul cu 
şcoli multe şi mii de elevi, m’am con
solat tot timpul cu gândul, că ne găsim 
în prag de nou an şcolar, ocazie care 
va prilejui memoriei profesorului Pin
tican o fărâmă de aducere aminte, un 
gând bun şi — poate — chiar o iniţia
tivă vrednică de jertfa lui eroică.

Căci ar fi păcat, ca uitarea să se 
aşeze definitiv peste amintirea lui, aşa 
după cum se aşează colbul fin al şo
selei pe coama bătrânilor stejari din 
Dumbrava Sibiului.

li \mwm
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Şi aşa, în vreme, vai după val, 
capetele încoronate şi oştile lor au 
închinat steagul sau l-au înălţat vic
torios în strâmtoarea văilor brănene, 
silind populaţia s’o ia care’ncotro, de 
timpuriu dăscălită că din calea furtu
nilor e bine să feri în lături.

Până şi pribeagul rege al Suediei, 
Carol aí XH-lea, tot pe-aici a străbătut 
în Transilvania cu puţinteii lui tovarăşi 
de glorie apusă.

In interiorul republicei este evi
dent că fiecare se consideră fiu al pa
rohiei unde s’a născut, dar în clipa 
când hotarul celor zece sate a fost de
păşit, oamenii nu se mai numesc pe 
sine decât brăneni, după cum brăneni 
se întitulează şi toţi domnii, mulţi la 
număr, pe care i-a dat acest ţinut.

— De unde eşti nene Gheorghe ?
— Din Bran.
— De unde din Bran ?

— Din Moecia.
— Din care Moecia?
— Din Moeciul de Jos.
— Chiar de-acolo ?
— Chiar. Din Cheia, adică.
Cheia e un cătun al Moeciului de

Jos. Direct, Brăneanul nu-ţi va spune 
niciodată că e din Simon sau Fundata.

Prin această recunoaştere a unui 
titlu generic, s’a creat o anumită soli
daritate care se păstrează între locui
torii acestui ţinut, ori unde se întâlnesc.

Eroii n&şfri

Mai sunt încă Cercuri culturale care 
nu ne-au trimis fotografiile eroilor 
căzuţi pe frontul din răsărit.

Nu s’ar putea să fim scutiţi
de aceste aduceri aminte ?

C O N V O C A R E

Soc. „Vulturul Carpaţiloru con
voacă pe membri săi pe ziua de ?9 
August 1943, orele 9 a. m. la Preşedin
tele societăţii de unde vor pleca la 
Bis. Sft. Nicolae pentru a lua parte la 
parastasul membrilor decedaţi.

La orele 11 a. m. se va ţine adu
narea generală la Restaurantul Nicolae 
Constantin, Pe Tocile 50.

In caz de neprezentarea membri
lor în număr suficient adunarea se a- 
mână cu o oră când se va ţine cu orice 
număr de membri prezenţi.

ORDINEA DE ZI i
1. Descărcarea vechiului comitet.
2. Alegerea noului comitet.
3. Diverse.
Braşov, Ia 20 August 1943.

Nie. Munteana Nie. G. Ardeleana 
preşedinte secreier

ŞI ceva despre dreptul Hm&II 
româneşti

O gazetă din Cluj (Mult és Jelen) 
în nrul 8 al său ne dădu o ştire întor- 
tochiată despre disputele urmate asu
pra limbii, ca şi cuni Saşii ar fi voit a 
ridica în Transilvania limba nemţească 
de limbă diplomatică. Această ştire este 
falce, cum recunoscu mai târziu chiar şi 
susnumitul jurnal. Naţia săsească cum 
se vede, voieşte numai a-şi păstra drep
tul său curat naţional de a-şi ţinea 
limba nemţească de limbă a trebilcr în 
sânul său, cum şi de a corespunde în 
aceeaşi, pe cât sufere aceasta relaţie 
către celelalte două naţii.

Pentru naţia românească în. pri
vinţa limbii încă se hită^î în seriile mai 
sus însemnate — ceva prea interesant, 
pana la ficaţi, care încă astădafă n'a- 
vem voie a publica.

Nr. 5. 2 Februarie 1842, pg. 1 7 .
Pentîu conformitate I. Urcann.

PARCHETUL TRIBUNALULUI BRAŞOV

Cererea înregistrata subt 
Nr. 10021— 943

Domnule Prim Procuror,
Subsemnata, Spătar Valeria născ. 

Kerestesi refugiată din comuna Bene- 
sat Jud. Sălaj, domiciliată în Braşov 
Sţr. Bisericii Române Nr. 26, vă rog să 
binevoiţi a dispune îndeplinirea for
melor legale pentru reconstituirea ex
trasului meu de naştere, fiind născută 
m comuna Benesat Judeţul Sălaj, ia

* data de 21 Aprilie 1922, de reliaie
I gr.-cat., din părinţii Kerestesi Ştefan 
( şi Maria Kerestesi născ. Feder, de re- 
} ligie gr.-cat., căsătoriţi legitim.
i „ProPun martori pe: Husti Victor,
* din Braşov, Str. Octavian*Goga Nr. 168, 
f Lenghei Tudor din Braşov Str. Octa-
I vi an Goga Nr 168 şi Ardelean Petru din 
j Braşov, Str. Bisericii Române Nr. 26.
j Cu stimă
I Spătar Valéria n. Kerestesi
\ Nr. 10021—943
s

i Noi> Primul Procuror al Tribuna-
I Iului Braşov,
I In conformitate cu dispoziţiunile 

art. Ili din Decretul LegeNr. 4062/940,
I referitor la reconstituirea actelor de 
s stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De-
I cemvrie 1940, ínvitám autorităţile şi 

persoanele care deţin extrasul sau alte 
înscrisuri referitoare la actul a cărui 
reconstituire se cere prin petiţiunea de 
mai sus, să le depună de urgentă Ia 
acest Parchet.

Braşov, la 11 August 1943.
Prim Procuror, Prim Secretar,

N. Ţughin A. Vâlceaua

Verificarea sirenelor 
de alarmă la Braşov

— C O M U N I C A T  —
Comandamentul Subzonei A. P. 

Braşov comunică :
In ziua de 21 August 1943 între 

orele 9—14 organele Apărării Pasive 
ale Municipiului şi jud. Braşov, vor 
proceda la verificarea una câte una a 
tuturor sirenelor de alarmă, prin s-nete 
scurte de câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
Municipiului şi a tuturor sirenelor dela 
toate intreprinderile din Municipiul şi 
din jud. Braşov.

După verificarea fiecărei sirene 
se va face o verificare a tuturor sire
nelor deodată, prin un sunet lung de
1 minut.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza 
acestor semnale.

Eventuale alarme reale se vor 
transmite ca până acum prin sunete 
motulate cu o durată de 1 minut.



SĂPTĂMÂNAL PENTRU CULTURA SATULUi 
REDACTAT DE GH. TULBURE 1943

Albina : 
pildă de hărnicie

de P r . Âlex. Florea

Multe ar mai avea de în
văţat omul din vieaţa ani
malelor.

Să ne gândim numai la stră
duinţa albinei, această muscă 
cu ac otrăvitor, dar şi cu cea 
mai dulce miere.

Din zori şi până în seară, 
urlată de vânturi şi de ploi, 
ună din îioare în floare, pi

lă cu picătură, sucul mili
oanelor de flori.

Adună o dulceaţă, care în
trece de mii de ori greutatea 
trupuşorului ei.

Căsuţa ei ne înfăţişează cea 
mai frumoasă pildă de hărnicie 
şi ordine.

Supusă în totul reginei, mama 
şi stăpâna stupului, pe albina o 
găseşti lucrând mereu, în rolul 
de ventilatoare, bătând din ari
pioare la uşa casei, de clădi- 
ioare de faguri, adunătoare de 
miere, hrănitoare de puiet, paz- 
siică a casei sau gardă reginei, 
peste tot punând toată hărnicia 
$  arta ei pentru vieaţa stupului.

Măsuraţi milimetric căsuţele 
fagurilor ei, faceţi o analiză a 
clementelor ce depune ea în 
pregătirea mierei şi căutaţi în 
toate ştiinţele esenţele ce le 
ÿune ea în aroma sucului, atât 
de preţuit, şi veţi rămâne ui
miţi.

Dar ea este şi cea mai mare 
«duşmană a lenei, a trândăviei. 
»Câţi gură-cască n’au fost înţe
paţi de aceste harnice sbură- 

e.

Continuare în pagina 6-a

Vedenia părintelui Veniamin

/ 'a un ceas din noapte stând 
eu în genunchi pe lespedea 
lui Ştefan-Vodă şi plângând, 

deodată s'a stins candela şi s'a 
făcut în jarul mea an întunerec 
mare. Şi m'am înfricoşat şi am 
înţeles că acesta este un semn 
dela Dumnezeu. Şi cutremurân- 
du-rnăf am vázat spre sfântul 
altar zori de aur... şi mi-s’au 
arătat umbre de voievozi... Şi am 
văzut apoi în acelaşi loc al sfân
tului altar ca o minune. Că mi- 
s'a arătat zare lungă de sânge 
şi cer de furtună. Şi am înţeles, 
că va f i  cumplit şi mare răz
boiu la hotarele neamului, pen- 
trucă s’a făcut ca un fum  des. 
Şi când a ieşit iar lumina am 
cunoscut ţara noastră. Şi era  
largă cât nu-i vedeam  m ar
ginile. Şi am înţeles, că după 
războiul limbilor şi după căderea 
lui Anticrist va izbăvi Dumnezeu 
neamul meu şi-i va da ho tarele  
d in tru  început... şi vor cădea 
şi se vor risipi împărăţiile cele 
vrăşmaşe.“

de Oh, Tulbure

Vedenia aceasta a părin
telui Veniamin, un călugăr, 
plecat de prin munţii Mol
dovei, acum o sută şi vreo 
cincizeci de ani şi pripăşit 
la vestita mănăstire dela 
Sfântul Mupte, — ne-o is
toriseşte, după nişte însemnă
ri rămase dela cuviosul si
hastru, marele nostru scrii
tor Mihail Sadoueanu în 
cartea sa : Lacrimile iero
monahului Veniamin.

Fost-au şi alţi prevestitori, 
care, — fără să fie călu
gări, — au avut darul de 
a vedea departe în viitor. 
Au fost poeţi, scriitori, oa
meni luminaţi, istoriografi şi 
savanţi, — rpinâni şi streini j 
deopotrivă, — care ne-au \

Pe sub geană de colnic,
Bate „b randu l“ inam ic 
Şi mi>ţi rupe  d ’un voinic : 
Subţirel cum e secara  
Ochi adânci, ca cerul vara. 
Fierul roade, focul m uşcă 
Voinicel culcat pe puşcă.
Nu m ai plânge cam arade, 
Fierul muşcă, focul roade« 
M âna ’n tinsă  ’n rugăciune 
Sfâşiată de tăciune,
P ieptu  n iu reş asvâriit 
Sfârtecat şi sd ren ţu it.

Cântec
Pe sub cască, b inişor,
Un fir roşu, un bujor.
Peste  fa ţa  lu i bălană 
Creşte-o lună» ca o rană. 
Valea fumegă şi arde. 
Cam arade care sângeri,
Iată, vine-un stol de îngeri 
Cu năfram e şi b rancarde 
Şi te-o r duce la spital,
In ceta tea  de c ris ta l 
Colo sus, cu nori de salbă. 
Ca ’n pruncie, m aică-ta, 
P rec is ia  cu rochie albă

lăsat pronosticuri din cele 
mai elocvente şi mai im
presionante cu privire la 
vrednicia, la chemarea şi la 
soarta neamului românesc.

In aceste vremuri învoi- 
burate, când soarta popoa
relor se clatină ca frunza 
bătută de vânt, am socotit, 
că facem bine punând subt 
ochii cititorilor noştri căr
turari un buchet de aseme
nea prevestiri şi păreri. Ele 
nu se vor întemeia nici pe 
o inspiraţie religioasă, nici 
pe o revelaţie supranaturală, 
cum a fost cazul părintelui 
Veniamin, — ci vor pleca 
din alte culmi de inspiraţie, 
din alte piscuri de gândire, 
unele din adâncimi de in
tuiţie, altele' din străfunduri 
de istorie. Seria acestor por
trete de vizionari şi pro
feţi, o vom deschide în 
numărul viitor.

I Te-o griji şi te-o căia. 
j O chilor în asfin ţit
I Cine le-o mai fi g răit ?

Şi pe frunte, peste  pleoape, 
Ca un somn adânc de ape, 
Păm ântia d im ineaţă 
L-a tâ r ît  cu ea în ceaţă,
Jos, pe pajiştea  de scrum , 
S’a top it un trunch iu  de fum 
Şi din holda de pelin  
A sbura t un serafim .

Horia Nifulescu

Sectarii satelor

Certaţi cn Scriptura
de Pr. loan Turco

Mândria sectarului se ridică 
asemenea unui munte cu pis
curile învăluite în ceaţă, pe 
care razele adevărului n’o pot 
străbate, răpindu-i nefericitului 
sectar vederea cerului, pe care 
este totuşi aşa de sigur că l-a 
dobândit fără altă osteneală 
decât aceea, că a părăsit bise
rica şi a împărtăşit credinţa 
sectei lui. Te năpădeşte un 
adânc simţământ de milă când 
stai de vorbă cu un astfel de 
rătăcit pentru care lumea ’n- 
treagă arde’n flăcări, în timp 
ce numai lui i s’a hărăzit darul 

j sfinţeniei cu a cărei cunună 
\ biserica pe prea puţini cutează 

să-i împodobească cu preţul 
unor grele trude şi nevoinţe şi 
numai după un lung răstimp 
dela trecerea lor în lăcaşurile 
veşniciei.

Nu e de mirare, că sectarul 
pescuieşte în apa turbure dela 
marginea vieţii religioase, arun
când momeala în suflete slabe 
şi zăpăcite pentru care frumu
seţea ortodoxiei rămâne ne
cunoscută, câtă vreme mântui
rea în sectarism costă mult mai 
ieftin. Este de ajuns doar să 
fi membru al sectei şi să îm
prumuţi câteva convingeri în
guste pentru ca dela înălţimea 
lor să arunci priviri de dispreţ 
asupra celorlalţi semeni ai tăi, 
să osândeşti pe cel păcătos sau 
să treci pe lângă el ca preotul 
şi levitul din pildă.

Continuare în pagina 6-a

Un glas din junglă Fel de fel

Codrii fără margini, plini 
cu fiare sălbatice din 
India şi Malaezia se nu

mesc junglă. De când cu 
jăzboiul, jungla nu răsună 
numai de răcnetele îngro
zitoare ale dihăniilor, ci şi 
-de uruitul maşinilor şi ticăi
tul mitralierelor. Un soldat 
american intrase singur în 
codru. Se făcuse întuneric 
§i se pregătea să-şi caute 
culcuş. Deodată aude un 
strigăt: Sus manile! Spe
riat că are în faţă o patrulă 
japoneză şi-a ridicat mânile, 
aşteptând să vină cineva să-I 
facă prizonier. Văzând, că 
iiu_ vine nimeni îşi lăsă mâ- 

jos. Atunci auzi din

nou o voce ascuţită: Sus 
mânile, câ trag! Aşa a dus-o 
toată noaptea cu mânile în 
aer, când în sus când în 
jos. Când se făcu ziuă îşi 
dete seama de păcăleala sa. 
Pe o cracă văzu un papa
gal. El era cel cu somaţia. 
Ei drăcie ca asta ! Tu să 
mă sperii în halul ăsta ? 
De necaz se trânti în iarbă 
să tragă un pui de somn. 
Abia aţipise şi se trezeşte 
speriat. I s’a părut că aude 
în apropiere ţăcănit de mi
tralieră. S’ascunde după un 
copac şi trage cu urechea. 
Ce era? Sus, pe un alt co
pac, o familie de papagali 
imitau mitraliera de minune.

Şi-au pierdut Regina

Intr’o gară din Germania se 
descărcau din tren nişte pachete.
O cutie plină cu albine vii, din 
întâmplare, s’a spart.

Imediat mii şi mii de al
bine au ieşit din cutie, sbu- 
rând încoace şi încolo împre
jurul vagonului de bagaje. Con
ductorii trenului au încercat să 
le alunge, dar zadarnic. Trenul 
a plecat, dar albinele s’au ţinut 
după el pe o distanţă de sute 
de km.

Ce se întâmplase ? Regina se 
pierduse, când cu spargerea 
cutiei. In căutarea reginei, al
binele au însoţit trenul toată

după amiaza până ce, obosite- 
moarte, au căzut toate pe 
pământ.

Pentru Regina lor!

Roua din ţările calde

Roua este neapărat trebuin
cioasă chiar şi la noi, dar cu 
atât mai mult în ţările calde 
(tropice) unde ea are pentru 
plante şi ierburi o însemnătate 
deosebită, pentrucă pe acolo e 
multă seceta. Roua care cade 
noaptea este atât de putină 
încât abia se ajunge ca apă de 
băut pentru oameni. Inginerii 
germani au inventat un aparat 
cu care se constată precis câtă

rouă cade noaptea în regiunile 
uscate ca să se ştie dacă se 
pot cultiva pe acolo anumite 
plante sau cereale.

A asurzit din oboseală

Un băiat din Torino (Italia) 
a pornit pe jos să se înapoieze 
în satul său. După ce a mers 
trei zile de-a-rândul, dormind 
nopţile pe câmp subt stele* a  
căzut mort de oboseală. Un ţă
ran l-a găsit şi l-a dus la spi
tal. Aici doctorii au constatat 
că băiatul orbise şi asurzise din 
cauza sfârşelii puterilor.

D-nii colaboratori 
sunt rugaţi a ne tri
mite articole scurte.
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Albina: 
pildă de hărnicie

de Pr. Alex. Florea
Continuare din pagina 5-a

Această dreaptă răsplătire o 
aplică şi în casa ei. Trântorii, 
care nu mai au niciun rost, sunt 
luaţi de gât, flămânziţi şi daţi 
afară.

Aceşti „ mâ n  c ă  ci o ş i “ stau 
strânşi de câteva albine —„garda 
de ordine“ —, la periferia stu
pului spre a fi daţi afară unul 
câte unul, pentru ca micuţele 
albine să poată avea răgazul şi 
locul să-şi puie strădania îi 
slujba reginei lor.

In aceste vremuri, când hăr  ̂
nicia este condiţiunea fericirii 
în vieaţă, vieaţa albinei stâ 
pildă tuturor.

Supunerea, hărnicia şi munce 
ei este icoana minunată a unei 
pa trii, în care munca, ordinea 
şi ascultarea sunt singurele vir- 
tuţi căutate şi preţuite.

Stupul albinelor este un stră
lucit exemplu de patriotism.

Sectarii şalelor

Certaţi cn Scriptura
de Pr. Ioan Turcii

Continuare din pagina 5-a

Nici că se poate o atitudine 
mai potrivnică duhului evan
gheliei şi adevăratei creştinătăţ 
ca aceea a sectarului, care la 
toată vorba îţi citează un 
verset din „biblie*, dar a cărui 
purtare este în ceartă cu scrip
tura. Câtă deosebire între creş
tinul din primele veacuri, care 
nu cunoştea bine biblia, dar o 
trăia cu adevărat şi între sec
tarul zilelor noastre, care pre- I 
tinde că o cunoaşte şl o poartă j 
la subţioară pe stradă, dar 
întreaga sa vieaţă şi-o umple j 
cu diavolească semeţie ! 1

Din iomea largă
R ăbdarea căm ilelor

O cămilă se îasă încărcată 
cu atâtea greutăţi, încât câte
odată chiar nu se mai poate 
ridica fără ajutor. Lama din 
America de Sud însă nu duce 
niciodată mai mult decât omul, 
înfuriindu-se grozav dacă este 
încărcată mai greu.

R ecorduri de creştere  la 
p lante

Până în prezent unele feluri 
de bambus, de pildă iarba de 
bambus de pe insula Ceylon, 
care creşte într’o singură zi cu 
60 centimetri, erau considerate 
plantele ce cresc cel mai re
pede d:n lume. Acum câţiva 
ani s’a observat în Japonia un 
alt record de creştere, şi anume 
la un crin de apă înrudit cu 
Victoria Regia, ale cărei frunze 
sunt deosebit de mari, ajun
gând la un diametru de IV2 
metri, proporţii pe care le a- 
tinge în curs de 9 zile. De aici 
s’a calculat că diametrul unei 
fsunze creşte în fiecare oră cu

Dumnezeiasca Liturghie
»Câţi sunteţi chemaţi» 

ieşiţi*.»

Vorba liturghie nu-i româ
nească, ci grecească şi înseamnă 
lucru obştesc, iar în graiul bise
ricii i slujba dumnezeiască cea 
de obşte; în ea se ascunde, ca 
stejarul în ghindă, taina mân
tuirii noastre prin jertfa Dom
nului nostru Isus Hristos.

Nu-i rugăciune atât de su
blimă şi sfântă ca dumnezeiasca 
Liturghie; cerul se apropie de 
pământ, iar pământul îşi schimbă 
faţa lui tristă în lumina cerului 
când acest imn se cântă în bi
serică.

Subt veşmântul ei strălucitor, 
biserica nu s’a sfiit nici de îm
păraţi şi nici de păgâni să pună 
stavilă patimilor şi să taie brazde 
adânci în suflete.

Ne înşelăm de credem că nu
mai în prigoane biserica este 
în primejdie; timpul liniştit şi 
paşnic ameninţă mai mult vieaţa 
bisericii decât însăşi prigoana.

Vorbesc de veacurile primare 
ale bisericii când aţâţi păgâni 
cereau să intre în ea. Netreb
nicii şi păgânii doreau să fie 
deopotrivă cu adevăraţii creştini.

Biserica nu putea să-şi în
chidă sânul de mamă chiar pen
tru păcătoşi; ea se bucura că 
se întorc cei pierduţi în casa 
Iui Dumnezeu, dar nu-i învăţa 
tainele credinţei şi nici nu le 
deschidea sfântul ei altar până

de Pr. Ioan Scurta

nu învăţau deplin legea lui 
Hristos.

„Mergi în biserica lui Dum
nezeu! Lasă idolii era po
runca dintâi pentru cel ce do
rea să asculte cuvântul lui Dum
nezeu. „Ascultători“ se numiau 
cei ce păşeau prima treaptă din 
pridvorul bisericii; „rugători* 
ajungeau cei ce stăruiau în 
prima treaptă, iar cei vrednici 
dintre „rugători“ trebuiau să-şi 
mai arăte încă odată dorinţa 
de-a se boteza şi cu aceasta 
treceau acum în cea mai înaltă 
treaptă a catehumenilor, deve
nind „doritori", candidaţi pen
tru sfântul botez.

Biserica veche nu îngăduia 
catehumenilor, adică celor ce se 
pregăteau pentru botez, să as
culte şi să fie părtaşi sfintei Li
turghii. Când diaconul rostea 
de trei ori cuvintele: „Câţi sun
teţi chemaţi, ieşiţi“., catehumenii 
ieşeau afară din biserică, iar 
uşile se închideau.

Cuvântul de învăţătură se 
rostea numai la începutul sfin
tei liturghii când se permitea şi 
catehumenilor să-l asculte, dar 
tainele sfinte creştineşti se să
vârşeau numai în faţa creşti
nilor.

Era un drum lung din prid
vorul bisericii până la altar, 
care, luni întregi, în post, rugă
ciune şi cuvânt de învăţătură, 
trebuia să-1 străbată catehu- 
menul.

Astăzi, de câte ori auzim ros- 
tindu*se cuvintele : „Câţi sunteţi 
chemaţi, ieşiţi“.*, prindem greu 
înţelesul lor; cei mai mulţi le 
socotim cuvinte străine, nepo
trivite timpului şi omului de 
astăzi.

Totuşi, creştinii adevăraţi îşi 
dau seama că şi ei sunt nevred
nici, întocmai catehumenilor, ca 
să fie părtaşi ospăţului ceresc 
al Domnului.

Dacă astăzi nu se cutremură 
când aud porunca de-a ieşi din 
biserică, că şi ei sunt nevred
nici, apoi dau dovadă că sgura 
necredinţei a prins strat gros 
pe inima lor, iar cugetele abia 
mai dau semn de vieaţă în 
pâcla nepăsării în care trăiesc.

Cât suntem de reci în cre
dinţa noastră faţă de cei ce se 
rugau şi vărsau lacrimi, înghe- 
nunchiau şi cereau iertare, ca 
să se deschidă şi pentru ei uşile 
bisericii să asculte cuvântul lui 
Dumnezeu şi să primească haina 
luminată a sfântului botez.

,,Câţi sunteţi chemaţi, ieşiţi1*... < 
chiar de nu mai ieşiţi astăzi | 
pentrucă sunteţi botezaţi, dar 
strigaţi în gândul vostru porni
rilor pătimaşe şi grijilor lumeşti 
să amuţească pentru ca voi, 
senini şi liniştiţi, să fiţi părtaşi 
ospăţului ceresc ce se săvârşeşte 
în faţa voastră pe altarul Dom
nului Isus Hristos.

întregiii

tEroii I noştri
Bod

Simion han
\

soldai
A plecat pe front la 4 funie 1941 cu un 

regiment de artilerie.
A luat parte la luptele dela BUCIU- 

MENI unde a fost greu rănit la un picior 
şi unde a şi murit. A fost înmormântat la 
3 Iulie 1941 în comuna SCI)LENI din 
Basarabia.

%
Pentru faptele lui de arme a fost decorat 

„post mortemu cu „Serviciul credincios cu 
spadeu cl. II,

Este cel dintâiu mort al comunei în 
acest războiu.

*

S’a născut la 27 Septemvrie 1919 în Bod.
Războiul îl găseşte strungar în fier la 

/. A. R. din Braşov.
A fost fiul lui Ioan şi Reveica Simion.
Necăsătorit şi cu puţină avere de pământ.

un centimetru. Câteodată se în
tâmplă ca să crească rapid nu
mai unele părţi ale plantelor. 
Astfel, stilul floarei de secară 
creşte într’un minut cu 1,8 mi
limetri. Dacă ar creşte aşa mai 
departe, menţinând aceeaşi vi
teză, stilul ar atinge în cursul

a 24 de ore lungimea de 2 me
tri. Dar puterea de creştere a 
organului atât de fin durează 
numai câteva minute. In genere 
creşterea plantelor decurge mult 
mai încet. Plantele din regiu
nile noastre cresc de obiceiu 
circa 0.005 milimetri pe minut,

dar multe dintre plantele agă
ţătoare din zona noastră totuşi 
pot creşte câţiva centimetri pe 
zi ; astfel viţa sălbatică 5 cm. 
fasolea şi altele dela 5—6 cm., 
Sunt plante despre care se 
poate spune cu drept cuvânt 
că le vezi cu ochii cum cresc.

Naica Teofana;
V  *

In singurătatea mănăstirii det< 
Cozia» albită de ani şi duref*1 
Maica Teofana, mama lui Mihi 
Viteazul, se închina în fa| 
icoanelor umbrite de vremi, (J 
Dumnezeu să ajute Voievoduif 
în luptele grele, purtate penti] 
biruinţa neamului românesc, j  

Acolo în liniştea chiliei, căli 1 
găriţa Teofana, bătea mătăn 
şi îndrepta ochii către Maic3 
Domnului ca fiul ei Mihai, DomJ 
al Ţării Româneşti, să se ii 
toarcă cu bine din Transilvaniei 
unde pornise războiu. 1

Aşa trecu zi de zi şi noapt 
de noapte până în clipa câni
o trăsură cu patru cai domneşl 
opri la poarta mânăstirii. Din 
ea coborî Domniţa Stanca, sf? 
ţia lui Mihai, şi fiul ei Nicolarjj 
Pătraşcu. '

Cerniţi de durere făcură cu 
noscut bătrânei mame omorig 
rea mişelească a lui Mihai prÆ 
câmpia Turdei, de către viclea^ 
nul Basta. Au început de a ţ 
tunci zile de lacrimi şi dureri ţ 
mută, ce au ţinut până la sfâ â 
şitul aducător de pace şi linişi^ 
veşnică.

Durere şi jale nu numai pen c 
tru mamă, soţie şi fiu, ci 
pentru neamul întreg, care 
dea în Mihai pe întâiul 
giior de neam.

Printre lacrimile durerii mami* 
Voievodului chemă pe călugă‘.c 
rul Gavril şi dându-i pergamen;c 
a scris cuvintele acestea : „Eif „ 
roaba Lui Isus, Teofana, mumi 
răposatului Mihai Voevod diip 
Ţara Românească, vieţuit-atr 
vieaţa acestei lumi deşarte fel 
înşelătoare şi furătoare de su 
fiele... şi am ajuns la nepu*tl 
tinţa bătrâneţelor mele în siâuc 
ta mănăstire din Cozia pentrr*1 
plângerea păcatelor mele. Aici.n 
mă ajunse şi vestea de săvâi 
şirea zilelor drag fiului mert! 
Mihai. Fui de plângere şi su& 
pine ziua şi noaptea.*.“ v 

Aşa s’au petrecut încă trei anic j 
de zile, până când Maica TeoJ: 
fana şi-a dat sufletul în mâniltp: 
Creatorului. &

Urmaşii ei au îngropat-o 
mânăstirea Cozia, iar pe piatry 
de pe mormânt au săpat cuvin« 
tele acestea : „Aici odihneştedi 
Călugăriţa Teofana, muma ră®1 
posatului Mihai Voievod“. *a 

Trupul ei chinuit de iacrimjn 
şi dureri zace subt lespede^! 
rece dela Cozia. Sufletul eu 
blând şi cucernic ne arată c<A 
lea către singura mângâiere^® 
Bunul Dumnezeu. Să nu lăsăn^ 
să fim prea mult amăgiţi dţ>â 
această lume „deşartă, înşelă* 
toare şi furătoare de suflete1 
după cum a scris şi maica TeoQ; 
fana. Să ascultăm şi de chemă 
rile Domnului. Ce faptă mare 
a săvârşit Maica Teofana priiL, 
aceasta. Cuprinde în ea întreagip 
pocăinţă. Şi afară de asta, câtfc“ 
învăţătură creştină dă vieaţî 1 
acestei adevărate mame, can 
pentru ocrotirea fiului ei n’i 
pregetat o clipă de a înălţ|e 
rugă singurului Stăpân al Ceruţii 
lui şi al Pământului. fK

Ferice de aceia care făcânp 
ca Maica Teofana, vor auzf® 
iar auzind vor păstra în sufl* 
tul lor, căutând a nu mai iqhă 
niciodată din voia lui Dumnezeu 

Nie. B irse# ,
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Primăria Municipiului Braşov 
fServ, Zoot. Saoit. Vet.

Ordonanţa Nr. 62/1943
Noi, Primarul Municipiului Braşov; 
Având în vedere art. 1, 10, 12, 

13, 20, 55 din legea de Politie Sanitară 
Veterinară şi art, 139, 140, 141 şi 142 
«din Regulamentul Legii de Poliţie Sa
nitară Veterinară şl Decizia Ministerială 
•Nr. 40770 publicată în Mon, Of. Nr. 
101 din 4 Mai 193.3 ;

Având in vedere art 12, 14, 15, 
16 şi 17 din Reg pentru ţinerea şi 
»circulaţia cânii or pe întreg teritoriul 
Municipiului Braşov ;

In baza drepturilor acordate nouă 
3>rin dispoziţiile art. 16 din legea ad
ministrativă ;

ORDONĂM !

Ari. 1. Cu începere dela data 
afişării prezentei ordonanţe toţi cânii 
«şl toate pisicile din raza Municipiului 
Braşov, se consideră contaminaţi de 
turbare şi ca atare sechestraţi pe timp 
de 90 zile.

Art. 2. Oricine, proprietar sau în
grijitor va observa la vreun animal 
semne bănuitoare de turbare, este da
tor a-1 izola, astfel ca să nu poată fl 
sin contact cu alte animale, sau să 
poată ataca vreo persoană încunoştiln* 
ţând In acelaşi timp Serviciul Veterinar 
*1 Primăriei Municipiului, camera Nr. 
7, telefon 17-44.

Art. 3. In urma acestei dispoziţii« 
cânii şi toate pisicile se vor ţine în
chişi, îar cânii şi legaţi, ca să nu 

oată veni în contact cu alte animale ; 
ă curtea de izolare estei bine îngră- 

% aşa ca animalnle să nu poată 
ieşi, închiderea şl legarea cânilor nu 
•este obligatorie.

Pe stradă cânii vor putea circula 
numai conduşi şi prevăzuţi cu botniţe, 
care să împiedice orice posibilitate de 
muşcătură.

Niciun câne sau pisică nu va 
putea fi scoasă din localitate fără auto- 
fizaţia de examinare prealabilă a me
dicului veterinar de stat.

Art. 4. Se exceptează numai în 
ilmpul serviciului, cânii de tracţiune, 
care ror circula cu botniţa şl hamuri 
in bună stare.

Cânii de vânat în timpul vâ
natului.

Cânii poliţiei şi jandarmeriei în 
timpul întrebuinţării lor în serviciu.

Cânii ciobăneşti, ia păşunat, pre
văzuţi cu jujău.

Art. 5. Cânii şi pisicile care vor 
circula pe durata sechestrării, contrar 
dispoziţiilor prevăzute mal sus, se vor 
prinde şl ucide, considerându-se va
gabonzi.

Art. 6. Se consideră câni vaga
bonzi, nu numai cânii de provenienţă 
necunoscută, ci şl aceia care în timpul 
lechestrării circulă pe stradă, contrar 
dispoziţlunilor prevăzute la ari. 3 din 
&rdonan{a de faţă, chiar dacă proprie
tarii lor ar fi cunoscuţi.

Art. 7. Este interzis oricui să 
ntre cu câni în localuri publice, sau 
ieţe de alimente şl zarzavaturi.

Art. 8. Nerespectarea dispozîtiu- 
r prezentei ordonanţe, se pedepseşte 

iraform Legii de Poliţie Sanitară Ve
terinară şi regulamentului, care prevăd 
menzi până la 25.000 şi închisoare 
>ână la 2 ani.

Braşov, la 14 Iulie 1943.
Primar : Secretar generai.

)r, N.G.V. Gologan Dr. V. Voicu 
Medic Vet. al Mun. Braşev.

Dr. Ştefan Epureann

S A  J U C À A C U M  L â C L A S l l -o
CACI PUTEM INTRA ÎN JO C  TOT CU 4 0 0  LEi

A M Á N U N H  IA  C O L E C T O R I

loteria de Siat
R A S E  R E A  C L A S E I  a  2 - a  

26 şi 27 A U G U S T
A £ L O C  L A

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
dispoziţiunilor art. 88—110 din L. C. P. 
şi tuturor normelor în vigoare.

In caz de nereuşită se va ţine în 
acelaşi loc, aceeaşi oră şi condiţiuni în 
ziua de 14 Septemvrie 1943.

Condiţiunile de licitaţie, preţul 
strigării şi orice informaţiuni se pot lua 
la Oficiul Silvic Săcele şi primăria co
munei Baciu în orele de serviciu, 

Baciu, la 14 August 1943.
Primar, 

ss, Gheorgke Stroe
Notar, 

ss. Toma Dumitra

Regia Publică Comercială a  întreprin
derilor Municipiului Braşov

coveanu No. 21, 
Str. Ecaterinei).

de vânzare. 
Strada Brân- 

apartament I (fostă

Gumpârăm autocamion
capacitatea 1.500 Kg. cu sau fără cau
ciucuri. Adresaţi : Industria Lemnului 

din Codlea, Ing. Gh. Urdărianu.

Tipografia „Astra" Braşoi 
caută

Ucenici români
P iP P d n f  re£*s*ru şcolar netre- 
I  I u l  II U I buincios găsitorului, rog
a-1 înapoia cu recompensă.

Nr. 2395 1943. Serv, Administrativ

IPrimäria comunei Baciu Jud. Braşov
ír. 2043-943.

Publicaţiune •
Primăria comunei Baciu, din ju- 

eţul Braşov, vinde prin licitaţie pu- 
jlică cu oferte închise şi sigilate în 
L aiul primăriei în ziua de 4 Sep- 

nvrie 1943, orele 10 a. m. cantitatea 
543 m. c. lemn de brad din pădurea 

urnită „Valea Barbului“.
Vânzarea se va face în bloc fără 

Măsurătoare ulterioară.
Garanţia lQVo din preţul oferit, 

numerar sau efecte garantate 
Itat. *

Publicaţiune de concurs
In conformitate cu dispoziţiunile 

Codului Funcţionarilor Publici, se pu
blică concurs pentru completarea urmă
toarelor posturi vacante la Regia între
prinderilor Municipiului Braşov :

Un post de ajutor contabil, fără 
gradaţie, Grupa A. 27. tip. 32.

Un post de impiegat, cu 1 gradaţie, 
Grupa A. 9. tip. salar 34.

Un post de dactilograf, fără gra
daţie, Grupa A. 40. tip. salar 35.

Un post de desenator, cu gradul 
de desenator cl. I., Grupa C. 5. tip. 
salar 7.

Un post de agent administrativ, 
cl. III. Grupa C. 1. tip. salar 10.

Un post de şofer principal cl. III. 
Grupa C. 8. tip. salar 7.

Doritorii a ocupa aceste posturi 
vor înainta la Registratura Regiei până 
la dâta de 15 Septemvrie 1943, cererea 
însoţită de toate actele necesare pre
văzute de Codul Funcţionarilor Publici.

Braşov, 18 August 1943.
Director,

Ing. B. Măzgăreanu
Şeful Serv. Administrat! v 

Victor Pâcarara

TRACTOARE AGRICOLE
produs elveţian

45/50 H. P. combustibil petrol 
Motor Ford original

greutate 2200 Itgr. cu şaibă pentru 
curea livrează prompt din depozit

EDUARD HÖHN S-sor,
Telefon 2 .39 .74  BUCUreŞti, Str> Lirei 4 Telefon 2.39,74

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legatorie

ASTRA99

Telefon 1102

Avetl încredere tntr’o Intre» 
prindere curat românească«

Atelierele : Str. Lungă Na l .  (în curtea cinematografului „A S T R A “ !
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2000N. N. Sibiu
Primăria corn. Mămăliga, 

ju d . Hotin 
Samuilă Mănoiu, Bacău 
Teodor Bivolaru, mare 

proprietary Baciu Lei 500

1000
1000

Conferin(a aliaţilor

I N V I T A R E

Suciu Veronica, Preit Iu lia, 
Neacşu Florica, Figuli Ecaterina, 
îoste femei de serviciu ale Spita
lului Z. Í. 162 în Octombrie 1941 
sunt invitate a se prezenta Ia ca- 
seria acestui Spital pentru a primi 
obligaţiunile împrumutului Reîn
tregirii, subscrise din leafa lor pe 
Oct. 1941. Aurelia Soncuîean să 
se prezinte pentru a-şi primi drep
turile pe Ianuarie 1943.

Teatrale

Miercuri, 25 August 1943, se 
va reprezenta, — în matineu, la 
ora 4‘, şi seara la ora 8,30 — piesa 
în 3 acte Pământ de N. Vlădo- 
ianu şi Soare Z. Soare. Reprezen
taţia va avea loc în sala „Astra“. 
Acest mare succes al Teatrului 
Naţional din*Bucureşti (piesa a 
fost reprezentată peste o sută de 
on) — va atrage de sigur şi pe 
intelectualii Braşovului.

Bilete ia agenţia teatrală Ma
ria Băcilă. Telefon 35 —37.

En jurul bustului Iui Horia 
Teculescu

Autorizaţi fiind de către d-1 
insp. Bitea, aducem la cunoştinţa 
generală că bustul ce urmează să 
se ridice regretatului Horia Tecu
lescu la Sighişoara va urma să fie 
desvelit la începutul acestui an 
şcolar, întrucât mulţi dintre părinţi 
şi-au exprimat dorinţa să fie de 
faţă, la acest act de pietate, şi 
tineretul, foştii elevi ai distinsului 
intelectual şi om de acţiune, care 
a fost Horia Teculescu.

Informaţia din ultimul număr 
al săptămânalului „Ardealul“ se 
întemeiază de sigur pe o confuzie.

Prietenii defunctului şi toţi 
oamenii de bine sunt cu insistenţă 
rugaţi să-şi dea obolul lor pentrn 
ridicarea acestui monument, depu- 
nând sau trimiţând sumele la d-1 
director Dragoş Navrea, Liceul Co
mercial de băieţi, Braşov.

Post vacant
înspe toraiul Premilítar şl Extra- 

şeolar ai Municipiului Braşov, cu se- 
dinl pe Promenada de subt Tâmpa, are 
vacant un post de secretar.

Acest post se poate ocupa j
— de un subofiţer pensionar, sau
— de o doamnă sau domnişoară, 

absolventă de liceu teoretic.
Doritori!, se vor adresa Inspecto

ratului în orice zî de lucru între oreie 
8—13 şi 16-20.

Citlfi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei0

Conferinţa dintre d-nii Roose- 
velt şi Churchill a produs un mare 
interes în toate cercurile politice 
internaţionale.

După comentariile germane con
ferinţa a avut şi rostul de a sonda 
atitudinea rusească cu privire la 
soarta ţărilor din Sud-Estul Europei. 
Se ştie că Rusia Sovietică şi-a 
exprimat dorinţa ca ea să aibă 
ieşire la Oceanul Atlantic şi Marea 
Mediterană. Cu alte cuvinte să cu
prindă în braţe întregul continent. 
Expansiunea sovietică nu mai este 
acum o presupunere, ci o cerere 
directă a Moscovei. Cu privire la 
această pretenţie se află din Istam
bul că unul din comentatorii unui 
mare ziar turc subliniază că, între 
cele stabilite la conferinţa dela 
Quebec, sunt şi criteriile după care 
se vor trasa viitoarele graniţe 
ale ţărilor din Sud-Estul Europei.

Comentatorul crede că anglo- 
americani au ţinut înadins să se 
afle aceste criterii pentru a vedea 
cum reacţionează Rusia Sovietică 
dat fiindcă aceasta se consideră 
singura îndreptăţită a hotârî soar
ta acestei părţi a continentul ni.

Interesele deosebite alimen
tează conflictul din sânul statelor 
aliate. Conflictul este cu atât mai 
curios cu cât încă nu s’a ajuns la 
victoria dorită. împărţirea unor bu
nuri impune în primul rând stă
pânirea lor, iar până îa acest fapt 
pot interveni surprize care să 
strice cele mai frumoase planuri. 
Ziaristul american Duranty preci
zează amănunţit planurile de do
minaţie ale lui Stalin. In afară de 
revendicări în Carelia, în Statele 
Baltice, asupra Poloniei şi Basa
rabiei, gazetarul american enumără, 
după o convorbire avută cu Stalin, 
următoarele pretenţii teritoriale : 
libera trecere prin Dardanele, ac
ces liber la Golful Persic, înfiinţa
rea unei republici Manciuriene, 
aliată cu Moscova, precum şi în
fiinţarea altor republici în Coreea 
şi alte părţi ale Chinei.

De asemenea Rusia Sovietică 
mai cere „controlul parţial“ asupra 
Port-Arthur-ului.

Scopul principal al lui Stalin, 
după cum scrie ziaristul amintit, 
ar îi totuşi să ridice drapelul roşu 
cu secerea şi ciocanul deasupra 
Berlinului. In felul acesta s’ar ex
prima dorinţa de dominare a So
vietelor asupra întregului conti
nent, căci o Germanie bolşevizată 
ar însemna o Europă bolşevizată.

Preşedintele Roosevelt a de
clarat la Casa Albă că va pleca 
în cursul acestei săptămâni, pen
tru câteva zile la Quebec, pentru 
a avea convorbiri definitive cu 
personalităţile conducătoare ale gu
vernului britanic şi cu statele ma
jore ale armatei de uscat şi ale 
marinei Statelor Unite şi Marei 
Britanii. Din aceeaşi sursă se află 
că d-1 Churchill s’a înapoiat în 
Canada pentru a aştepta vizita 
preşedintelui Roosevelt.

Oricare vor fi problemele dis

cutate la Quebec atitudinea lui 
Stalin va fi aceeaşi. Se pare însă 
că cei doi conducători de popoare 
întâlniţi la Quebec au acceptat pre
tenţiile lui Stalin şi că această 
acceptare va fi comunicată lui 
Stalin, la Moscova de către d-nii 
Cordell Huli şi Antony Eden.

Aliaţi! nu recunosc Roma 
oraţ deschis

Au trecut 20 de zile dela nota 
guvernului italian trimisă aliaţilor prin 
intermediul Vaticanului cu privire la 
recunoaşterea Romei de oraş deschis şi 
încă nu a venit un răspuns afirmativ. 
Din contră, aliaţii au bombardat Roma 
în ziua de 13 August, iar redactorul 
diplomatic al ziarului „Daily Mail“, 
scrie că aliaţii sunt hotărîţi să nu se 
lase abătuţi dela adevăratul lor scop 
în Italia. De aceea, este aproape sigur 
că nu va putea fi acceptată dorinţa 
guvernului italian de a se declara Roma 
oraş deschis decât dacă el se arată 
dispus să discute şi problema capitu
lării Italiei.

In principiu s’a luat poziţie în 
Italia faţă de această problemă în 
modul următor: „In dreptul interna
ţional nu există o dispoziţie concretă, 
stabilită in amănunţime şi recunoscută 
de toate statele, cu privire la declararea 
unui oraş deschis.

Un acord international în acest 
scop nu a fost realizat până acum şi 
nu este, în consecinţă, în vigoare.

Convenţia dela Haga din 1907 nu 
vorbeşte decât de oraşele neapărate, 
pentru că îa acea vreme problema bom
bardamentelor aeriene încă nu exista.

Declararea Romei oraş deschis a 
fost făcută numai de guvernul italian. 
Ne aflăm deci în faţa unei situaţii de 
fapt a unei declaraţii unilaterale a 
guvernului italian. Dar, dată fiind îm
prejurarea că un acord bilateral este 
indispensabil, Roma nu poate fi con
siderată drept oraş deschis, din punct 
de vedere juridic, în acest moment. 
Măsurile pe care guvernul italian le-a 
întreprins pentru a realiza propunerea 
sa nu au fost anunţate în amănunt.

Până acum din partea adversă nu 
există decât o luare de poziţie trans
misă prin radio, în sensul că cele două 
puteri anglo-saxone doresc să exami
neze masurile luate de Italia în vede
rea declarării Rooiei oraş deschis şi îşi 
rezervă o libériáié comună până Ia un 
acord bilateral. Aşa fiind nu este 
deajuns ca un stat să declare anumite 
oraşe deschise dacă nu vine acceptarea 
adversarului. In cazul de faţă — date 
fiind evenimentele militare din Sicilia —
o asemenea acceptare este voit întâr
ziată . . .

Campania din Sicilia a luat 
sfârşit

Anunţând sfârşitul campaniei din 
Sicilia comunicatele italian şi german, 
precizează că această campanie s’a 
sfârşit prin pierderi mari la anglo-saxoni 
care n’au putut observa manevrele de 
retragere ale trupelor în Italia propriu 
zis. Eşecul din Sicilia este justificat de 
faptul că aliaţii au avut prea mari 
forţe, — raportul a fost de patru contra 
unuî, şi chiar cinci, contra unul.

Comunicatul oficial arată că, de 
cinci săptămâni, trupele germane şi 
părţi din câteva divizii italiene au sus
ţinut în Sicilia o luptă îndârjită împo
triva unor forţe inamice de patru sau 
cinci ori superioare. Rezistenţa eroică 
a trupelor care, într’un teren extrem de 
dificil şi pe o căldură tropicală, au fă
cut sforţări supraomeneşti, a silit pe 
inamic să arunce mereu în lupte noi

de M ar d a r e  M aăeescc

formaţiuni pentru a compensa marile 
sale pierderi de oameni şi material.

De 15 zile evacuarea metodică a 
insulei continuă.

In defensivă prin violente contra
atacuri au fost pricinuite pierderi ex
cepţional de grave inamicului. Toate 
încercările adversarului de a tăia legă
turile trupelor noastre din Sicilia, prin 
necontenite atacuri aeriene date împo
triva circulaţiei de trecere sau prin ata
curi date de forţe navale împotriva 
strâmt orii Messina, aii dat greş. Forţele 
inamice debarcate în spatele frontului 
nostru au fost nimicite.

In ciuda superiorităţii aeriene sdro- 
bitoare a inamicului, a fost posibil sä 
se execute metodic enorma mişcare de 
trecere în Calabria, aşa încât la ora 6f 
în dimineaţa zilei de 17 August, toate 
trupele germane şi italiene, cu toate 
armele lor grele, cu tancurile, artileria, 
vehiculele motorizate şi cu tot mate
rialul lor fuseseră aduse pe continent 
peste strâmtoarea Messina.

Acesta este comunicatul căruia nu
i se face niciun comentar.

Trebue subliniat însă faptul că 
Sicilia este bastionul cel mai de Sud ai 
Europei.

Situaţia pe frontul de J  
răsărit

Situaţia pe frontul de răsărit este 
caracterizată prin numeroasele atacuri 
sovietice date cu o forţă disperată. Pe 
întreaga lungime a frontului sovieticii 
s’au izbit însă de puterea defensivă 
germană. Punctele cele mai importante 
ale luptelor sunt: Bie/gorod, Izium şi 
OreL

In sectorul Bielgorűd, a fost în
cercuit şi distrus un puternic grup bol
şevic. In luptele ofensive din ultimele 
zile au fost încercuite importante for
maţiuni din următoarele trupe sovie
tice : divizia 52, gardă; divizia 163 in* 
fan ter e; brigăzile 12 şi 200, blindate, 
precum şi brigada 6-a motorizată. De 
asemenea au fost provocate pierderi 
simţitoare diviziei 90-a şi diviziei 51 
infanterie gardă.

In regiunea Izium, bolşevicii au 
trecut la atacul pregătit de 130 de ba
terii de artilerie. Atacul a fost dat de
11 divizii de infanterie şi numeroase 
tancuri. Intr’un singur punct sovieticii 
au reuşit să străpungă frontul pe o 
adâncime de câţiva ktn. Spărtura a 
fost însă lichidată în cursul aceleaşi zile.

In sectorul Orei, atacurile sovie
tice au fost mai slabe ca în celelalte 
două puncte,

In ultima zi s’au dat lupte grele 
la Viasma în apropiere de Bieli.

La Sud de lacul Ilmen s’au ob
servat mişcări de trupe la sovietici. a

La Sud de Iacul Ladoga s’au dawl 
lupte slabe.

In toate luptele frontului de răsă* 
rit aviaţia română a intervenit cu deo* 
sebit succes.
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